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 Finanzausschuss 

 
Hansestadt Stendal, 24.04.2025 

 

Niederschrift über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Finanzausschusses 

 

Tag der Sitzung: Dienstag, 04.03.2025 

Ort:   Rathausfestsaal, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal 

Beginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:54 Uhr 

 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Bachmann, Janine  

Mitglieder 
Bootz, Hans-Jürgen  
Bretschneider, Wiebke, Dr.  
Büttner, Matthias  
Glewwe, Jörg-Michael  
Schlafke, Jürgen  
Schmidt, Sebastian  
Schmotz, Klaus  
Sobotta, Peter  
Weise, Thomas  

von der Verwaltung 
Eichmann, Viola  
Pidun, Silke  
Pooch, Stefan  
Schulz, Elisabeth  
Storbeck, Tanja 
 
Gäste: 
Goroncy, Rico 

 

Wichmann, Heiko 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Protokollführer/in 
Eichmann, Viola 
Storbeck, Tanja 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Feststellung der Tagesordnung  
 3   Einwohnerfragestunde  
 4   Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils 

der Sitzung vom 14.01.2025 
 

 5   Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 21.01.2025 

 

 6   Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
der letzten Sitzung 

 

 7   Bericht der Verwaltung  
 7.1   Quartalsbericht Theater der Altmark IV/2024  
 8   Antrag der Fraktion CDU/FDP/Landgemeinden - Haushalt stär-

ken - Einführung von Patenschaften 
A VIII/018 

 9   Antrag der Fraktion CDU/FDP/Landgemeinden - Haushalt stär-
ken - Einführung eines Gästebeitrages 

A VIII/019 

 10   2. Änderung der Friedhofsgebührensatzung der Hansestadt 
Stendal 

VIII/0142 

 11   Neufassung der Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträ-
gen der Hansestadt Stendal - Kostenbeitragssatzung Kita 

VIII/0144 

 12   Anfragen/Anregungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 13   Beschlussfassung über die Niederschrift des nicht öffentlichen 
Teils der Sitzung vom 14.01.2025 

 

 14   Beschlussfassung über die Niederschrift des nicht öffentlichen 
Teils der Sitzung vom 21.01.2025 

 

 15   Bericht der Verwaltung  
 16   Anfragen/Anregungen  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 Die Ausschussvorsitzende Frau Bachmann eröffnet die Sitzung und begrüßt 
die Anwesenden. Sie stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähig-
keit fest. 
 
 

zu TOP 2   Feststellung der Tagesordnung 
 Die Tagesordnung wird festgestellt und bestätigt. 

 
 

zu TOP 3   Einwohnerfragestunde 
 Die Ausschussvorsitzende Frau Bachmann eröffnet die Einwohnerfragestun-

de. Da keine Anfragen vorliegen, wird die Fragestunde wieder geschlossen. 
 
 

zu TOP 4   Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sit-
zung vom 14.01.2025 

 Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 14.01.2025 wird mit 7 
x JA und 3 Enthaltungen einstimmig zugestimmt. 
 
 

zu TOP 5   Beschlussfassung über die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sit-
zung vom 21.01.2025 

 Dem öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 21.01.2025 wird mit 7 
x JA und 3 Enthaltungen einstimmig zugestimmt. 
 
 

zu TOP 6   Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten 
Sitzung 

 Es wurden keine Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung ge-
fasst. 
 
 

zu TOP 7   Bericht der Verwaltung 
  
zu TOP 7.1   Quartalsbericht Theater der Altmark IV/2024 
 Der Quartalsbericht des Theaters wird in die nächste Sitzung des Finanzaus-

schusses verschoben. 
 
Herr Stadtrat Sobotta stellt folgende Anfrage: 
 
Wie hoch ist die Grundauslastung des Theaters der Altmark? Wie hoch ist die 
geplante Auslastung des Freilichttheaters in Tangermünde? 
 
Die vorliegenden Besucherzahlen aus dem Quartalsbericht, mit durchschnitt-
lich 97 Besuchern pro Vorstellung, entspreche nach den Berechnungen von 
Herrn Stadtrat Sobotta einer Auslastung von 73%. Dies stimmt nicht mit dem 
vorgestellten Konzeptvorschlag für das Freilichttheater in Tangermünde über-
ein. 
 
Die Anfrage wird seitens er Verwaltung schriftlich beantwortet. 
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zu TOP 8   Antrag der Fraktion CDU/FDP/Landgemeinden - Haushalt stärken - Ein-
führung von Patenschaften 

A VIII/018 Herr Stadtrat Sobotta regt an, dass in dem beschlossenen Haushaltskonsoli-
dierungskonzept bereits über die Ersatzpflanzung gesprochen wurde und 
fragt daher, warum nun eine neue bzw. ähnliche Frage dazu aufkommt. 
 
Frau Pidun erklärt, dass es sich hierbei um einen anderen Vorgang handelt, 
welchem ein anderes Konzept zugrunde liegt. 
 
Herr Stadtrat Weise erläutert das Konzept von „Mein baum für Magdeburg“ 
und die dazugehörige Internetseite. Weiterhin erklärt er, wie ein ähnliches 
Projekt in Stendal umgesetzt werden könnte. Er bestätigt, dass es sich im 
Haushaltskonsolidierungskonzept um Einsparungen für Ersatzpflanzungen 
handelt. Damit die Stadt weiterhin mit Bäumen versehen wird, schlägt er die 
Einführung von Baumpatenschaften vor. 
 
Im Anschluss erfolgt eine rege Diskussion, in welcher es u.a. um die Über-
nahme der Kosten für die Beschaffung und Unterhaltung der Bäume, über die 
Übernahme der Patenschaften insbesondere durch wen sowie um die Art der 
Bäume sowie deren Standort geht. 
 
Die Ausschussvorsitzende Frau Bachmann lässt über den Antrag A 
VIII/018 abstimmen. Der Antrag wird mit 9x JA und einer Enthaltung ein-
stimmig empfohlen. 
 
 

zu TOP 9   Antrag der Fraktion CDU/FDP/Landgemeinden - Haushalt stärken - Ein-
führung eines Gästebeitrages 

A VIII/019 Herr Stadtrat Sobotta fragt an, wer Schuldner der Abgabe sei und wer dafür 
haftet.  
 
Herr Stadtrat Weise erklärt, dass die Zahlung letztendlich durch den Gast zu 
erfolgen hat. Er informiert, dass nach Einschätzung des Altmärkischen Regio-
nal- und Tourismusverbandes ca. 100.000,00 € Einnahmen für die Stadt pro 
Jahr generiert werden könnten. Ein Konzept müsse hierzu aber noch erarbei-
tet werden, sodass eine mögliche Einführung erst ab dem Jahr 2026 erfolgen 
soll. 
 
Die Ausschussvorsitzende Frau Bachmann lässt über den Antrag A 
VIII/019 abstimmen. Der Antrag wird mit 10 x JA einstimmig empfohlen. 
 
 

zu TOP 10   2. Änderung der Friedhofsgebührensatzung der Hansestadt Stendal 
VIII/0142 Herr Stadtrat Schmidt fragt an, ob die Verlängerung notwendig sei. 

 
Frau Pidun erläutert, dass die Reihengräber für Kinder mit einer eine kürzeren 
Ruhezeit belegt sind. Für Eltern ist diese Ruhezeit oftmals nicht ausreichend. 
Wahlgräber haben grundsätzlich längere Ruhezeiten und es soll den Eltern 
ermöglicht werden, selbst darüber zu entscheiden, wo die Bestattung erfolgen 
soll. 
 
Die Ausschussvorsitzende Frau Bachmann lässt über die Beschlussvor-
lage VII/0142 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 10 x JA ein-
stimmig empfohlen. 
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zu TOP 11   Neufassung der Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen der 
Hansestadt Stendal - Kostenbeitragssatzung Kita 

VIII/0144 Herr Stadtrat Sobotta fragt an, ob die Differenzierung der Betreuungszeiten so 
unterschiedlich erfolgen muss. Oder ob eine Regelung z.B. bis 5 Stunden und 
bis 10 Stunden möglich sei, so dass alle Zwischenzeiten mit der Berechnung 
abgedeckt sind. 
 
Frau Schulz erklärt, dass der Belegungsplan mit dem Landkreis abgestimmt 
wird. Eine mögliche Änderung wird mit dem Landkreis geklärt. 
 
Dr. Bretschneider erklärt, dass eine Erhöhung der Beiträge für Eltern mit nied-
rigen Einkommen eine große Belastung darstellt und eine Betreuung der Kin-
der dann ggf. nicht mehr möglich sein wird. Sie wird daher der Beschlussvorla-
ge nicht zustimmen. 
 
Frau Schulz erklärt, dass in diesen Fällen die Möglichkeit besteht, beim Land-
kreis einen Antrag auf Übernahme der Kosten zu stellen.  
 
Herr Stadtrat Schmotz spricht sich für eine Erhöhung der Beiträge aus und regt 
an, hierzu die analoge Anpassung an die Tarifsteigerungen heranzuziehen. 
 
Herr Stadtrat Weise fragt an, ob eine Umkehrung der Geschwisterkindregelung 
möglich sei, so dass eine Zahlungspflicht für das jüngste Kind in der Kinderta-
gesstätte bestehe. 
 
Frau Schulz erklärt, dass dies durch die Verabschiedung eines Landgesetzes 
für die nächsten 2 Jahre nicht möglich ist. 
 
Die Ausschussvorsitzende Frau Bachmann lässt über die Beschlussvor-
lage VIII/0144 abstimmen. Die Beschlussvorlage wird mit 3 x JA und 7 x 
NEIN mehrheitlich nicht empfohlen. 
 
 

zu TOP 12   Anfragen/Anregungen 
 Herr Stadtrat Bootz fragt an, ob die Stadt am Versteigerungsverfahren bzgl. 

Stendal-SÜD teilnimmt. 
 
Herr Pooch erklärt, dass es hierzu in nächster Zeit eine Information des Ober-
bürgermeisters geben wird. 
 
Herr Stadtrat Goroncy stellt folgende Anfrage: 
 
Unter Bezug auf die Beantwortung der Anfrage VIII/0354 vom 28.01.2025, bitte 
ich um Konkretisierung der offenen Forderungen hinsichtlich: 
 

1. Aufteilung nach Forderungen der Hansestadt Stendal und Fremdforde-
rungen (Amtshilfen) 

2. Welche Forderungsarten verbergen sich in den übermittelten Gesamt-
beträgen? 

 
Die Anfrage wird seitens der Verwaltung schriftlich beantwortet. 
 
Die Ausschussvorsitzende Frau Bachmann schließt um 18:52 Uhr den 
öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
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(Fr. Pidun u. Fr. Schulz verlassen 18:53 Uhr den Beratungsraum.) 

 
   
 

 
 
 
Janine Bachmann    Michael Schulenburg 
Vorsitzende    Protokoll 
 
 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschluß
	AbstimmungK
	Beschlussk
	Abstimmungsergebnis
	Zu

